

■ 3 нагоды

ВЯДУЧАЕ МЕСЦА

Нацыянальны цэнтр заканадаўства і прававых даследаванняў унёс значны ўклад у стварэнне і станаўленне нацыянальнай прававой сістэмы.

Аб гэтым гаворыцца ў віншаванні Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнка



з нагоды 20-годдзя НЦЗПД, якое агучыў на ўрачыстым сходзе намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Валерый Міцкевіч.

Арганізацыя займае вядучае месца ў законапраектнай дзейнасці краіны, карыстаецца заслужаным аўтарытэтам сярод дзяржаўных органаў, уключаных у гэты працэс, адзначаецца ў віншаванні. «Цэнтрам унесены значны ўклад у стварэнне і станаўленне нацыянальнай прававой сістэмы, развіццё і ўдасканаленне заканадаўства ў розных сферах грамадскага жыцця, фарміраванне высокай прававой культуры грамадства, забеспячэнне правоў і законных інтарэсаў грамадзян і арганізацый», — гаворыцца ў віншаванні

■ Соцыум

ГАЛОЎНАЕ — ЗАБЯСПЕЧЫЦЬ ЗАНЯТАСЦЬ

І новая рэдакцыя дэкрэта №3 накіравана менавіта на гэта. Так заявіў першы намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны Андрэй ЛАБОВІЧ. Ён акцэнтаваў увагу на тым, што новая рэдакцыя дэкрэта мае іншы падыход — яна накіравана на забеспячэнне занятасці, а не на выплату збору.



Сёлета, паводле слоў першага намесніка міністра працы і сацыяльнай абароны, назіраецца павелічэнне колькасці заяўленых наймальнікамі вакансій. Іх фактычна ў два разы больш, чым зарэгістраваных беспрацоўных у краіне. Але, на жаль, у кожным рэгіёне прысутнічае дысбаланс попыту і прапановы. Часта патрабуюцца спецыялісты з канкрэтнымі навыкамі і кампетэнцыямі, у той час як

зарэгістраваныя беспрацоўныя імі не валодаюць, з-за чаго і не могуць уладкавацца на работу.

Цяпер рыхтуюцца планы развіцця на 2018 год, якія будуць распрацоўвацца фактычна на ўзроўні кожнага раёна. У гэтых планах, па словах Андрэя Лабовіча, адным з ключавых блокаў павінен стаць блок менавіта па кадравым патэнцыяле ў кожным рэгіёне. Дарэчы, ужо да канца гэтага года ў нашай краіне плануецца павысіць зарплату некаторым бюджэтнікам. Пра гэта Андрэй Лабовіч распавёў у эфіры тэлеканала «СТБ». Прыбавка закране ў першую чаргу нізкааплачаныя катэгорыі работнікаў бюджэтнага сектара. У сярэднім плануецца павелічэнне выплат на 7%.

Святлана БУСЬКО. busko@zviazda.by

■ Дзеля бяспекі

НОВЫ ЎЗРОВЕНЬ ЯКАСЦІ

У Брэсце адбылося чарговае пасяджэнне Ваеннага камітэта АДКБ

Яго ўдзельнікі разгледзелі пытанні, звязаныя з праведзенымі сёлета сумеснымі мерапрыемствамі аператыўнай і баявой падрыхтоўкі, а таксама рэагаваннем на ўзнікненне крызісных сітуацый у зоне адказнасці АДКБ. Акрамя таго, было абмеркавана развіццё ваенна-палітычнай абстаноўкі ў рэгіёнах калектыўнай бяспекі, у сувязі з чым вызначаны рызыкі, пагрозы і выклікі ўнутраным рэгіянальным і нацыянальным інтарэсам.

Як зазначыў старшыня Ваеннага камітэта, начальнік Генеральнага штаба Узброеных Сіл — першы намеснік міністра абароны Беларусі генерал-маёр Алег БЕЛАКОНЕЎ, зараз мы выходзім на больш якасны ўзровень у рашэнні пытанняў планавання, прымянення і разгортвання не толькі калектыўных сіл аператыўнага рэагавання, а і ўвогуле ўзброеных сіл, якія здольны і гатовы выканаць задачы сумеснага прымянення на любой тэрыторыі краін — членаў АДКБ.

— Пытанню развіцця ваеннага складніка арганізацыі кіраўнікамі дзяржаў — удзельнікаў АДКБ удзяляецца вялікая ўвага, — перакананы начальнік Аб'яднанага штаба АДКБ генерал-палкоўнік Анатоль СІДАРАЎ. — У наступным годзе працягнецца практыка раптоўных праверак ваенных і іншых фарміраванняў, якія ўваходзяць у склад калектыўных сіл АДКБ.

А завяршальным мерапрыемствам гэтага года стануць вучэнні калектыўных сіл Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы, якія ўжо ў гэтым месяцы пройдуць у Таджыкістане. У манеўрах будзе задзейнічана каля 5 тысяч ваеннаслужачых, вялікая колькасць тэхнікі.

Вераніка КАНЮТА. kanyuta@zviazda.by

■ Трэба ведаць

Міністры едуць у рэгіёны

Кіраўнікі рэспубліканскіх органаў дзяржаўнага кіравання і іншых дзяржаўных арганізацый, падпарадкаваных ураду, у лістападзе правядуць выязныя прыёмы грамадзян у рэгіёнах Беларусі.

Як паведамлі ў прэс-службе ўрада, ужо на наступным тыдні — 9 лістапада — запланаваны прыёмы грамадзян у міністра сельскай гаспадаркі і харчавання Леаніда ЗАЙЦА ў Гродзенскім аблвыканкаме, а таксама ў старшыні Беларускага дзяржаўнага канцэрна па вытворчасці і рэалізацыі тавараў лёгкай прамысловасці Мікалая ЯФІМЧЫКА ў Рэчыцкім райвыканкаме.

Міністр юстыцыі Алег СЛІЖЭЎСКІ сустрэнецца з грамадзянамі ў Клічаўскім райвыканкаме 17 лістапада, міністр спорту і турызму Аляксандр ШАМКО — у Слуцкім райвыканкаме 22 лістапада. У пятніцу, 24 лістапада, асабісты прыём правядуць міністр транспарту і камунікацый Анатоль СІВАК у Петрыкаўскім райвыканкаме і старшыня Дзяржаўнага камітэта па стандартызацыі Віктар НАЗАРАНКА ў Жлобінскім райвыканкаме.

На 28 лістапада ў Смаргонскім райвыканкаме запланаваны прыём грамадзян ва ўпаўнаважанага па справах рэлігій і нацыянальнасцяў Леаніда ГУЛЯКІ. 30 лістапада міністр унутраных спраў Ігар ШУНЕВІЧ выедзе ў Лепельскі райвыканкам, а міністр па падатках і зборах Сяргей НАЛІВАЙКА — у Салігорскі райвыканкам.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

■ Міжнароднае жыццё

Патрэбна зона свабоднага гандлю

Стварыць яе як мага хутчэй заклікаў беларускі прэм'ер

Учора ў Ташкенце (Узбекістан) адбылося пасяджэнне Савета кіраўнікоў урадаў Садружнасці Незалежных Дзяржаў.

Як паведамляе БЕЛТА, падчас пасяджэння прэм'ер-міністр Беларусі Андрэй КАБЯКОЎ заявіў, што Беларусь выступае за найхутчэйшае стварэнне зоны свабоднага гандлю паслугамі і паўнаўраважнага агульнага рынку дзяржаў у СНД. Кіраўнік беларускага ўрада адзначыў, што над першым у СНД працуюць ужо 6 гадоў. Аператыўнае завяршэнне гэтай работы — свайго роду гарантыя пабудовы на базе СНД буйнога рэгіянальнага цэнтра сучасных і высокатэхналагічных паслуг.

Агульны рынак дзяржаўнага гандлю — ключавы элемент зоны свабоднага гандлю. Адкрытасць і раўнапраўе ўмоў удзелу нясуць патэнцыял росту ўзаемнага гандлю паміж дзяржавамі Садружнасці.

Андрэй Кабякоў падкрэсліў, што спектр супрацоўніцтва ў рамках СНД досыць шырокі, аднак яго асновай была і застаецца эканамічная сфера. Беларускі бок працягвае акцэнтаваць увагу на такіх пытаннях, як пабудова агульных рынкаў і стварэнне роўных умоў гаспадарання.

На пасяджэнні прынята рашэнне аб ходзе рэалізацыі палажэнняў Дагавора аб зоне свабоднага гандлю ад 18 кастрычніка 2011 года. Таксама прынята заява кіраўнікоў урадаў дзяржаў СНД аб кансалідацыі намаганняў сусветнай супольнасці для эфектыўнага процідзеяння міжнародным картэлям. Расія як дзяржава, якая цяпер старшынюе ў Садружнасці, распаўсюдзіць тэкст заявы ў Арганізацыі Аб'яднаных Нацый і іншых міжнародных арганізацыях.

Сярод важных падпісаных дакументаў у эканамічнай сферы — пагадненне аб абмене інфармацыяй, неабходнай для вызначэння і кантролю мытнага кошту тавараў у дзяржавах — удзельніцах СНД. Акрамя таго, падпісаны пратакол аб змяненні ў пагадненне аб правілах вызначэння краіны паходжання тавараў у СНД ад 20 лістапада 2009 года. Таксама на пасяджэнні ўхвалены канцэпцыі аб супрацоўніцтве краін СНД у такіх галінах, як нафтагазавае машынабудаванне і меліярацыя зямель, уключаючы планы першачарговых мерапрыемстваў па іх рэалізацыі.

Наступнае пасяджэнне Савета кіраўнікоў урадаў СНД плануецца правесці 1 чэрвеня наступнага года ў Душанбэ.

Вераніка ПУСТАВІТ. pustavit@zviazda.by

ПАСАДАЧНЫЯ ДАХОДЫ

Больш за 3,5 мільёна рублёў зарабілі лясгасы на рэалізацыі пасадачнага матэрыялу, паведамлі ў прэс-службе Міністэрства ляснога гаспадаркі.

Прадаж пасадачнага матэрыялу і насення хваёвых драўнінных парод — адзін з артыкулаў даходу гадавальніцкай гаспадаркі лясгасаў міністэрства. За дзевяць месяцаў на рэалізацыі пасадачнага матэрыялу лесагаспадарчых ўстановаў зарабілі 3 мільёны 599 тысяч рублёў. Пры гэтым большая частка выручкі (2 мільёны 652,2 тысячы рублёў) атрымана за кошт продажаў на ўнутраным рынку. Што датычыцца насення хваёвых драўнінных парод, дык за студзень—верасень выручка ад іх рэалізацыі складала 678 тысяч рублёў.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Улады Францыі ўзгаднілі правядзенне рэферэндуму аб незалежнасці Новай Каледоніі

Улады Францыі дасягнулі палітычнага пагаднення па рэферэндуме аб самавызначэнні Новай Каледоніі, паведамляюць французскія СМІ.

«Гэтым вечарам мы прыйшлі да палітычнага пагаднення, і, што не менш важна, у нас з'явіўся давер. Але таксама важна, што застаецца яшчэ шмат работы», — сказаў прэм'ер-міністр Францыі Эдуард Філіп.

Правядзенне рэферэндуму запланавана на 2018 год. У 1998 годзе ў Новай Каледоніі ўжо праходзіў рэферэндум, аднак тады насельніцтва выказалася супраць незалежнасці.

Новая Каледонія — асаблівае адміністрацыйна-тэрытарыяльнае ўтварэнне Францыі, якое размешчана на аднайменным востраве і групе невялікіх астравоў у паўднёва-заходняй частцы Ціхага акіяна. Яго насельніцтва складае 245 тыс. чалавек, пераважна меланезійцаў і французцаў, сталіца — горад Нумеа.

Польская знешняя палітыка ў адносінах да Украіны будзе перагледжана

Міністр замежных спраў Польшчы Вітольд Вашчыкоўскі ў інтэрв'ю тэлеканалу TVV-1 заявіў, што знешняя палітыка Польшчы ў адносінах да Украіны будзе перагледжана. Ён адзначыў, што ўкраінская і польская дзяржавы маюць розныя канцэпцыі яднання.

«Мы ўсведамляем, наколькі важная для нас Украіна з палітычнага пункту гледжання, наколькі важная яе незалежнасць, якая з'яўляецца істотным элементам бяспекі Польшчы. Аднак украінцы вырашылі, што пытанні, якія нас падзяляюць, гэта значыць гістарычныя пытанні, павінны адсыці на другі ці трэці план. Але так быць не можа», — заявіў ён.

Сярод іншага Вітольд Вашчыкоўскі адзначыў, што Польшча не пагодзіцца з тым, каб дзеянні Украінскай паўстанцкай арміі (УПА) параўноўвалі з дзеяннямі Арміі Краёвай і

гаварылі ў гэтым выпадку аб якой-небудзь сіметрыі.

Кіраўнік МЗС заявіў, што цяпер пачалася працэдура, што дазваляе забараніць уезд у Польшчу людзям, якія займаюць радыкальную антыпольскую пазіцыю, — як звычайным украінскім грамадзянам, так і прадстаўнікам улады. Вітольд Вашчыкоўскі нагадаў, што няма іншай такой краіны, як Польшча, якая б так актыўна абараняла інтарэсы суверэннай Украіны на міжнароднай арэне.

У кантэксце таго, што нядаўна ўкраінскі бок не дазволіў палякам праводзіць эксгумацыйныя работы на яе тэрыторыі, Вашчыкоўскі не выключае адмены свайго візіту і візіту прэзідэнта Андэя Дуды ва Украіну.

Трамп заявіў, што сцяна на граніцы з Мексікай будзе каштаваць не больш як \$18 млрд



Прэзідэнт ЗША Дональд Трамп лічыць, што будаўніцтва сцяны на мяжы з Мексікай абыдзець у 18 млрд долараў ці нават некалькі менш. Аб гэтым ён заявіў у інтэрв'ю тэлеканалу FOKS NEWS.

«Казалі, што сцяна будзе каштаваць 40 млрд долараў. Яе кошт нават далёка не наблізіцца да гэтай сумы. Гаворка вядзецца менш чым аб палове гэтага», — канстатаваў кіраўнік Белага дома.

Ён растлумачыў, што натуральнымі бар'ерамі стануць таксама горы і рэкі. «У гэтых месцах сцяна не патрэбна», — сказаў прэзідэнт. «Я думаю, што за 18 млрд долараў ці за меншую суму ў нас будзе выдатная сцяна, — адзначыў Трамп. — Цяпер мы ствараем прататыпы, пасля мы зробім выбар».

Сцяна на мяжы з Мексікай — адно з ключавых перадвыбарных абяцанняў цяперашняга прэзідэнта ЗША. Указ аб яе ўзвядзенні ён падпісаў яшчэ 25 студзеня, працягласць сцяны павінна склаці больш як 3 тыс. км.